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У статті на базі статистичних даних досліджено процеси розвитку малих підприємств Полтавської області в умовах 

реформування податкового законодавства. Проведено аналіз стану розвитку сектору малих підприємств у Полтавській 
області, визначено вплив єдиного податку на формування доходів місцевого бюджету та його зв’язок з розвитком 
підприємництва даного регіону.  
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Basing on the statistical data the article carries out the complex analysis of the small business of Poltava region current 
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revenues of the local budget and its influence on the small regional business development are investigated. 
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Вступ 

Діяльність малих підприємств становить важливу складову цивілізованого ринкового господарства 

та проявляється у значному секторі малого підприємництва. Вона надає ринковій економіці певну гнучкість, 

має потужний антимонопольний потенціал, служить джерелом формування Державного та місцевих 

бюджетів. У країні, що розвивається і має швидкоплинну та нестабільну економічну ситуацію, необхідність 

розвитку малих підприємств є першочерговою. Такі підприємства досить швидко реагують на зміни 

зовнішнього середовища, дають змогу оцінити сьогоденну ситуацію в країни, застосовувати нові технології 

у виробництві, в решті-решт – їх розвиток сприяє створенню нових робочих місць. В той самий час 

нестабільність правового забезпечення, недостатність ресурсів робить малі підприємства більш уразливими. 

Ефективність функціонування малих підприємств, їх розвиток великою мірою визначаються рівнем 

оподаткування їх діяльності. Фіскальна система із запровадженням нових законів може забезпечити 

розширення та розвиток сектору малого бізнесу та зменшити ризики нових підприємців. Особливої 

актуальності ця сфера наукових досліджень набуває нині, оскільки в Україні відбувається широкомасштабна 

податкова реформа. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

Аналіз останніх досліджень і публікацій показує, що поміж сучасних вітчизняних науковців, які 

досліджують проблеми розвитку малих підприємств, необхідно відзначити таких, як В. Блонську, З. 

Варналія, В. Виговську, Л. Воротіну, С. Дригу, Й. Петровича, О. Стороженка та інших. Питання 

застосування спрощеної системи оподаткування освітлени в працях таких вітчизняних вчених, як Н.Білова, 

І.Зоріна, А.Василенко, Н.Хоцянівська та ін. Вивченню державної підтримки малого підприємництва 

належить низка публікацій українських вчених: З. Варналія, А. Мокія, О. Солоїда, О. Чиж та ін.  

Постановка завдання 

Метою статті є дослідження тенденцій розвитку малих підприємств в Полтавській області в 

залежності від внесених змін щодо оподаткування їхньої діяльності. На цей час, у науково-практичній 

літературі дане питання не знайшло широкого відображення, у зв'язку з чим і виникла потреба його 

розгляду. 

Викладення основного матеріалу 

Українським законодавством передбачено декілька організаційних форм підприємницької 

діяльності, у тому числі і у формі підприємства, тобто господарської організації – юридичної особи, 

створеної відповідно до Цивільного кодексу України та зареєстрованої в установленому законом порядку. 

Розвиток сектору малого підприємництва потребує визначення критеріїв для розмежування 

субʼєктів господарської діяльності за розмірами. Згідно з діючим законодавством підприємства залежно від 

кількості працюючих та обсягу доходів можуть належати до суб’єктів малого підприємництва (у тому числі 

до суб’єктів мікропідприємництва), середнього або великого підприємництва. 

Суб’єктами малого підприємництва є юридичні особи – суб’єкти господарювання будь-якої 

організаційно-правової форми та форми власності, у яких середня кількість працівників за звітний період 

(календарний рік) не перевищує 50 осіб та річний дохід від будь-якої діяльності не перевищує суму, 

еквівалентну 10 мільйонам євро, визначену за середньорічним курсом Національного банку України [1]. 
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Відповідно до Господарського кодексу у складі юридичних осіб – суб’єктів малого підприємництва 

виділяються суб’єкти мікропідприємництва, у яких відповідні показники не перевищують 10 осіб та 2 

мільйона євро [1].  

На думку О.В. Солоїда, підтримка малих підприємств є одним з пріоритетів державної політики, 

однак, зважаючи на сутність проблем, пов’язаних із здійсненням їх господарської діяльності, на сучасному 

етапі її метою повинно стати забезпечення більшої дієвості програмних задач розвитку цього сектора 

економіки [2]. 

Природа малого бізнесу характеризується тим, що цей сектор значно швидше реагує на зміни 

ринкової кон’юнктури, і навіть в умовах розвиненої конкуренції він може виявити і заповнити вільну 

ринкову нішу, розробити і ефективно впровадити новий асортимент продукції і послуг, що користуються 

попитом. У повній мірі це стосується малих і мікропідприємств. 

Рівень розвитку малих підприємств характеризує ступінь реалізації сектором малого бізнесу його 

функцій в національній економіці й визначається його місцем в структурі національної економіки, 

показниками його стану у зіставленні з аналогічними показниками в розвинених країнах [3]. Так на підставі 

статистичних даних можна сформувати уявлення про рівень розвитку малих підприємств в Україні. Якісні 

показники розвитку малих підприємств по Полтавській області у співставленні з аналогічними даними по 

Україні за 2006-2012 роки наведені у таблиці 1. 

Як видно з таблиці, з 2007 по 2012 рік кількість малих підприємств на 10 тис. наявного населення по 

Україні зменшилася з 84 до 73 одиниць. Аналогічна динаміка показника спостерігалася і по Полтавській 

області – у 2012 році значення показника на 10 тис наявного населення склало 62 малих підприємства проти 

72 у 2009 році. У структурі суб’єктів господарювання частка малих та мікропідприємств щодо загальної 

кількості підприємств збільшується як по країні в цілому так і по Полтавській області. Однак такі зміни 

демонструє тільки 2012 рік (рис.1). 

Отже, можна висновувати, що відбувається значне скорочення кількості малих підприємств, хоча 

процедура реєстрації стала значно простішою. Так, за даними дослідників, якщо в 2004 році вона займала у 

середньому 40 днів, у 2008 – 27, то вже в 2013 році реєстрація займає 22 дні.  

Більше ніж вдвоє скоротилася і сама кількість процедур в 2013 році, порівняно з 2004 (7 та 15 

відповідно). Найбільшим досягненням поточного року, що підняло Україну на 50 позицію з 116 у світовому 

рейтингу, стало усунення величини мінімального оплаченого капіталу (% валового доходу на душу 

населення) з 121,5 до 0,0 (порівняно з 2004 роком) [4]. 

  

Таблиця 1  

Основні показники діяльності малих підприємств в Україні та Полтавській області  

за 2006–2012 роки [4, 5] 

Показники 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Кількість малих підприємств на 10 тис. наявного населення по 

Україні, од. 
72 84 79 82 70 70 73 

Кількість малих підприємств на 10 тис. наявного населення по 

Полтавській області, од. 
57 70 69 72 56 57 62 

Кількість найманих працівників малих підприємств у % до 

загальної кількості найманих працівників по Україні 
23,5 24,3 24,7 25,6 25,8 25,8 25,7 

у розрахунку на одне підприємство 6 6 6 6 6 6 6 

Кількість найманих працівників малих підприємств у % до 

загальної кількості найманих працівників по Полтавській області 
21,9 22,8 23,1 23,6 23,5 23,0 22,7 

у розрахунку на одне підприємство 7 6 6 5 7 6 6 

Питома вага прибуткових підприємств у загальній кількості по 

Україні (за фінансовими результатами до оподаткування), % 
66,3 67,2 62,7 60,1 58,6 65,0 -1) 

Питома вага прибуткових підприємств у загальній кількості по 

Полтавській області (за фінансовими результатами до 

оподаткування), % 

67,1 70,6 67,6 64,8 58,6 68,8 -1) 

 

 
1) Офіційні дані відсутні 

 

Але чи покращує простий вхід підприємств на ринок здійснення його діяльності, чи створило 

збільшення кількості малого бізнесу більш сприятливі умови для свого існування?  

Створення нових підприємств передбачає створення нових робочих місць. Згідно зі статистичними 

даними починаючи з 2007 року і до сьогодні, відбуваються процеси зниження кількості найманих 

працівників на малих підприємствах як по країні в цілому, так і по Полтавській області, що зображено на 

рис. 2.  

Це можна було б пояснити зниженням загальної чисельності економічно активного населення, але 

згідно зі статистичними даними, в Полтавській області з 2007 року кількість безробітних (за методологією 

МОП) зросла з 48,8 тис. осіб до 61, 2 тис. осіб у 2012 році [6]. Отже, спадає на думку, що причиною 
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«незайнятості населення» є недостатність фінансів підприємства для розширення персоналу, через що 

відбувається перенавантаження одного працівника, погіршується діяльність підприємства в цілому.  

Оцінюючи дані рис.3, можна виявити тенденцію до зменшення частки реалізованої продукції малих 

підприємств. у загальному обсязі реалізованої продукції як по Україні так і в області, хоча й вона і зросла у 

2012 році та склала 14,2%, що на 0,6 % більше від попереднього року. 
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Рис. 1. Кількість малих підприємств у % до загальної кількості підприємств 

 

0

1000

2000

3000

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

2158,5 2223,5 2206,1 2106,5 2024,9 1991,1
1951,6

61,1 62,4 61,1 57,4 54,9 54,2 53,9ти
с.

 о
сі

б

роки

Кількість найманих 

прцівників на малих 

підприємствах по 

Україні, тис.осіб

Кількість найманих 

прцівників на малих 

підприємствах по 

Полтавській області, 
тис.осіб

 
 

Рис. 2. Кількість найманих працівників на малих підприємствах 
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Рис. 3. Обсяг реалізованої продукції (робіт, послуг) малих підприємств у діючих цінах відповідних років (без ПДВ та акцизу) у 

% до загального обсягу реалізації продукції (робіт, послуг) по Україні та по Полтавській області 

 

Обсяг реалізованої продукції прямо пов’язаний з обсягом виробництва і є важливим 

результативним показником діяльності підприємств. Від нього залежить обсяг випуску продукції 

наступного періоду, що в свою чергу впливає на економічні результати суспільства в цілому. Зменшення 

обсягу випуску підприємств може бути обумовленим не тільки через зниження самої кількості малих 

підприємств по області, але й високим рівнем оподаткування, адже вони не мають змоги залучати значні 

кошти для забезпечення свого існування. 

Щодо визначення головної проблеми успішного функціонування, то самі підприємці вказують саме 

на недостатній розвиток законодавчої бази, податкової системи. Формування системи оподаткування, яка 

буде сприяти підвищенню конкурентоспроможності національної економіки та забезпеченню стабільного 

економічного розвитку підприємств є головною метою податкової політики. Чи не основним гальмом 

розвитку малих підприємств є високий рівень оподаткування та нестабільна податкова система. В Україні 

щодо малих підприємств може бути застосована спрощена система оподаткування. Світовий досвід 

переконує, що пільгове оподаткування малого підприємництва виправдане і з економічної, і з соціальної 

точки зору. Поширеною у світі є практика повного звільнення від податків новоутворених малих 

підприємств на досить тривалий час. 
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Єдиний податок відповідно до Податкового кодексу України, який набув чинності у 2011 році, 

віднесено до складу місцевих податків. Відповідно до положень нової редакції Бюджетного кодексу перелік 
надходжень бюджету розвитку розширено, а обсяги надходжень до нього значно збільшено за рахунок перш 
за все єдиного податку для суб’єктів малого підприємництва, що зараховується до бюджетів місцевого 
самоврядування [7]. 

Об’єктом оподаткування при сплаті єдиного податку на підприємствах є їх оборот.  

Згідно зі ст. 291.4 Податкового кодексу, юридичних осіб - платників єдиного податку поділено на 
дві групи залежно від середньооблікової кількості працівників та річного обсягу доходу: 

- четверта група – суб'єкти господарювання, у яких протягом календарного року середньооблікова 
кількість працівників не перевищує 50 осіб та обсяг доходу не перевищує 5 млн. грн.; 

- шоста група – суб'єкти господарювання, у яких обсяг доходу не перевищує 20 млн грн [8]. 
Ставка податку для малих та мікропідприємств складає 3% та 5% від доходу залежно від того є він 

платником ПДВ чи ні. Дана ставка дійсна для річного обороту, що не перевищує 5 млн. грн. Для юридичних 
осіб шостої групи ставка податку становитиме відповідно 5% і 7%. Такий вид спрощеної системи 

оподаткування, запровадженої з 1 січня 2012 року, має забезпечувати баланс інтересів – доступне існування 
малих та мікропідприємств та достатній обсяг доходів місцевих бюджетів. 

За твердженням А.Ю.Чиж, одним з найважливіших критеріїв, що характеризують стан фінансової 
стійкості країни і її окремих регіонів, є рівень збирання податків. Він відображає ефективність 
функціонування всієї податкової системи. В забезпеченні фінансової безпеки виникає проблема визначення 

безпечного рівня збирання податків, в межах якого державні органи мають можливість акумулювати в своїх 
руках необхідний обсяг фінансових ресурсів і своєчасно реагувати на виникаючі погрози безпеці [9]. 

Виявлення взаємозв’язку між реформуванням господарського та податкового законодавства і 
розвитком малих підприємств в Полтавській області протягом певного часового проміжку (2007–2012 рр.) 

дає змогу оцінити картину більш повно. У таблиці 2 можна прослідкувати зміну питомої ваги єдиного 
податку в загальному обсязі доходів до місцевих бюджетів області.  

 

Таблиця 2 

Показники виконання місцевих бюджетів Полтавської області за 2007–2012 роки [10] 

Роки 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Доходи місцевих бюджетів області, млн грн. 1730,7 2234,3 2210,3 2591,4 3291,1 3994,6 

Єдиний податок на підприємницьку діяльність з 

юридичних осіб, млн грн. 
20,1 21,7 17,9 19,9 21,7 31,9 

Частка єдиного податку до загального обсягу 

доходів місцевих бюджетів області, % 
1,16 0,97 0,81 0,77 0,66 0,8 

 

 
  

Беручи до уваги ці дані, можна стверджувати що з 2007 по 2010 рік єдиного податок знижував свою 

частку у формуванні доходів місцевих бюджетів з 1,16 % до 0,77%. Зі стартом у 2011 року податкової 

реформи, частка надходжень до бюджету Полтавської області за рахунок єдиного податку з юридичних осіб 

продовжувалася зменшуватися, однак, уже у наступному році після внесення змін до Податкового кодексу 

України, вона зросла з 0,66% до 0,8%. Таке підвищення є позитивним, адже відбувається більше наповнення 

місцевих бюджетів без зростання податкового навантаження на підприємства-спрощенців. 

Аналіз економічного стану та рівня розвитку малих підприємств дозволяє стверджувати, що 

податкова реформа, яка з набуттям чинності Податкового кодексу почалася в Україні 2011 року, має 

неоднозначний вплив на показники розвитку малих та мікропідприємств. Очевидне збільшення кількісних 

параметрів розвитку малого бізнесу в країні не призвело до суттєвого покращення якісних показників – 

частки малих підприємств у загальному обсязі реалізації продукції (робіт, послуг); частки працівників, що 

працюють на малих підприємствах щодо загальної кількості найманих працівників. Незважаючи на те, що 

частка малих підприємств, які працюють прибутково у 2011 році збільшилася, в цілому вони працюють 

нерентабельно.  

Висновок 

В результаті дослідження можна стверджувати, що на сучасному етапі розвитку малих підприємств 

у Полтавському регіоні до 2012 року спостерігалася стійка тенденція до падіння економічної активності. 

Але у 2012 році відбувається значне покращення показників. За рахунок раціональної ставки єдиного 

податку відбувається процес наповнення місцевих бюджетів області, не перешкоджаючи цим розвитку 

малих суб’єктів господарювання. Таким чином підвищується ефективність і збалансованість податкової 

системи та укріплюється фінансова основа місцевого самоврядування. Захист, підтримка та допомога з боку 

держави є основними для розвитку малого бізнесу, адже сама держава формує умови його існування самим 

тільки зменшенням податкової навантаження.  
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